软件工程

(国家级一流专业建设点、通过工程教育专业认证、安徽省特色示范软件学院、 安徽省"六卓越一拔尖"卓越人才培养创新项目专业)

专业重要性:

软件工程是新一代信息技术产业的灵魂,软件定义是信息革命的新标志和新特征。 软件和信息技术服务业是引领科技创新、驱动经济社会转型发展的核心力量,是建设 制造强国和网络强国的核心支撑。建设强大的软件和信息技术服务业,是建设数字中 国,构建全球竞争新优势、抢占新工业革命制高点的必然选择。

专业前景:

软件工程专业以软件产品的分析、设计、实施和运维为背景,培养专业基础厚、工程能力强、创新意识足、德智体美劳全面发展的高素质应用型人才,能从事计算机领域的科学研究、系统开发、部署及应用等相关工作。适应于信息化技术变革的软件工程专业人才,是我国乃至世界大发展、大变革的关键,是建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的坚实保障。

优势特色:

立足安徽,辐射长三角,深度融合地方经济,面向软件产业,强调工程技术能力和创新创业能力的培养,构成纵向层次化、横向模块化的工程教育培养体系,形成了"三个加强、二个接轨、一个结合"的特色培养模式。

就业方向:

本专业毕业生的就业单位性质主要包括:国有企业、三资企业、民营企业、事业单位以及自主创业。本专业毕业生经过 3-5 年工程实践能够胜任高级软件工程师、嵌入式软件工程师、系统分析师、软件架构师等岗位。软件工程毕业生多人考取中国科学技术大学、浙江大学、华中科技大学等双一流高校;多人至英国帝国理工学院、香港浸会大学、澳门大学等境外高校深造;每年就业率保持在95%以上。

培养质量:

软件工程专业近年来获安徽省教学成果奖一等奖1项,二等奖3项,三等奖1项; 获安徽省科技进步三等奖1项,芜湖市科技进步二等奖1项;发明专利授权20余项; 软件工程专业学生在各类课外科技竞赛获省级以上奖项超过300人次。

计算机科学与技术

(首批国家级一流专业建设点、通过工程教育专业认证、省级特色专业、安徽省"六卓越一拔尖"卓越人才培养创新项目专业、安徽省高水平教学团队,拥有计算机 拔尖实验班)

专业重要性:

在当今互联网+时代,计算机科学与技术已渗透到各行各业,并发挥越来越重要的作用。随着国家倡导的互联网+经济及人工智能技术的崛起,计算机科学与技术已经成为推动国家经济发展的重要学科。计算机科学与技术专业作为计算机学科中的一个宽口径专业,旨在培养具有良好的科学素养,有自主学习意识和创新意识,科学型和工程型相结合的计算机专业高水平工程技术人才。

专业前景:

本专业毕业生具备广泛的就业岗位优势,前景广阔。毕业生可从事软件前端开发、网络运营、架构师、测试工程师、产品经理、安全工程师、数据库工程师等工作。毕业生在其毕业5年左右的时间就可以达到计算机系统工程师、软件工程师、项目管理人员的水平。

优势特色:

本专业具有软件工程一级硕士点,计算机技术二级硕士点。专业面向智能系统,培养软硬协同的计算机专业人才。采取基于项目的教学模式和以问题为导向的探索式学习模式,培养学生从工程全局出发,综合运用多学科知识、各种软硬件技术和现代工程工具解决工程实际问题的能力及综合素质。同时,专业开设有计算机拔尖实验班,以考研与课题研究为抓手,引导优秀学生投身计算机学科基础研究,鼓励学生加入科研团队,进导师课题开展初步研究工作,加强学生创新素养训练,为学生未来学业发展奠定深厚基础。

就业方向:

毕业生可以到众多软件企业、各个大中型企事业单位的信息技术部门、教育部门等众多领域,从事计算机相关技术开发、科研、管理及教学等工作。也可到政府、国防等部门的计算机网络系统和信息安全领域从事管理和服务等工作。例如软硬件系统开发、测试管理方向、技术研发管理方向、网络架构及维护方向、软硬件运维方向、硬件设计方向等。近几年就业率均在95%以上,考研达线率在40%左右,录取院校包括中国科学技术大学、武汉大学、东南大学、安徽大学、合肥工业大学等双一流高校。杰出校友:

刘涛,2003届毕业生,新兴铸管公司总经理;孙凌琳,2002届毕业生,世达工具(上海)有限公司创始人;吴其林,1999届毕业生,巢湖学院计算机与信息学院院长,等。

培养质量:

本专业拥有一支梯队合理、整体素质高的教学团队,团队中高级职称 7 人,中级职称 8 人,省级教坛新秀 1 人,博士化率 45%左右,科研和教学能力强。专业已通过教育部工程教育专业认证。近几年,学生获批国家级和省级大学生创新创业项目 10 余项/年,获得省级以上学科竞赛奖励近 100 人次/年,学生获批专利、撰写研究论文 10 余项/年,部分学生毕业后创办公司,获地方政府项目支持。

物联网工程

(省级一流专业建设点、安徽省"六卓越一拔尖"卓越人才培养创新项目专业) 专业重要性:

物联网是继计算机、互联网和移动通信之后的新一代信息科学技术,是国家重点发展的战略性新兴产业之一。物联网工程专业着重强调学生综合素质、工程实践能力、工程设计能力和工程创新能力的培养,为《中国制造 2025》和《感知中国》战略培养物联网工程领域中的高素质应用型人才。立足安徽、服务长三角。物联网工程技术服务社会多个行业领域,如工业互联网、智能家居、智能车联、智慧医疗、航空航天和智能物流等领域。行业发展潜力巨大,应用前景广泛。

专业前景:

培养具有良好的人文科学素养和职业道德,扎实掌握数学、自然科学等基本知识以及物联网工程领域的专业知识,具备较强的实践能力,良好的团队协作沟通能力和自主学习能力,能够在物联网工程领域从事软硬件产品开发,物联网应用系统设计、开发及维护以及项目管理等工作的高素质应用型人才。

毕业生经过 5 年工程实践能够胜任物联网工程领域的系统开发工程师、硬件设计工程师、系统架构师等岗位。

优势特色:

获批省级一流专业建设点,省级"六卓越、一拔尖"人才培养创新项目和省级传统专业改造专项,并遴选为学校"十四五"重点建设专业和校级卓越工程师计划培育专业。校外拥有与众多头部企业(如华为、百度、奇瑞等)构建的协同育人基地,校内拥有物联网、机器人、智能车、单片机与嵌入式、程序设计等创新开放活动室,充足的软硬件资源促进专业发展建设。坚持立德树人根本任务,贯彻行业引领、服务社会的宗旨,践行"突出理论教学、强化实践技能培养"的教学理念。通过课堂育人、校企合作、科研创新和学科竞赛等形式,落实"厚基础,实践强,促创新,工程能力突出"的专业办学特色。

就业方向:

本专业毕业生的就业单位性质主要包括:国有企业、三资企业、民营企业、事业单位以及自主创业。本专业毕业生经过5年工作实践能够胜任物联网工程领域的系统工程师、硬件工程师、系统架构设计师等岗位。近年考研录取率约18%,录取院校包括中国科学技术大学、西北工业大学、华中科技大学、东北大学、重庆大学、南京邮电大学、安徽大学、合肥工业大学等985/211院校。近几年就业率均在96%左右。

培养质量:

具有一支优秀的师资队伍(具有博士学位或高级职称7人,海外学习背景4人)服务于科研和教学。近三年学生每年获批国家级和省级大学生创新创业项目10余项,获得省级以上学科竞赛奖励超过100人次/年。近年来,在校生获批专利、发表研究论文10余项,部分学生毕业后创办公司,获得芜湖市紫云英人才计划支持。

数据科学与大数据技术

(省级一流专业建设点)

专业重要性:

我们正处在被互联网改变或正在被互联网改变的新时代。在我国实施的"大数据国家战略"和倡导的"互联网+行动计划",是国家层面对这个新时代以及它所代表的发展趋势做出的反应。互联网平台所产生的海量数据蕴含着巨大生产力和商机,急需数据分析类人才。因需求驱动,数据科学与大数据技术专业由教育部于 2016 年批准设立,是最年轻的本科专业之一,旨在培养具备大数据处理及分析能力的高级复合型人才,以满足社会需求。

专业前景:

数据科学与大数据专业仍然是以计算机为核心,不同的地方在于应用驱动、交叉和联动。新时期的数据科学与大数据专业不再囿于专业的小圈子,而是与外界密切结合,根本目的是解决实际问题。数据科学与大数据专业的就业形势好,伴随着大数据技术的成熟,大数据应用的普及和发展才刚刚开始,未来二十年甚至更长一段时间是大数据发展的黄金阶段,包括互联网公司、政府机关、事业单位等都需要大量的数据科学与大数据类人才。

优势特色:

2022 年在全国高校人工智能与大数据创新联盟公布的专业排行榜中位于 A 类,安徽省属高校排名第二。专业以大数据分析应用为培养方向,采用产学结合的育人模式,系统学习并掌握计算机、数据科学和大数据技术等学科的基础知识与基本能力,知识体系涵盖大数据采集、存储、处理、分析及可视化全流程,有效支撑社会对大数据应用型人才的需求,将重点落脚于舆情大数据,同时面向交通大数据、医疗大数据、教育大数据等领域进行针对性的人才培养。

就业方向:

立足安徽、辐射长三角地区,服务于大数据新产业。学生主要在江苏、浙江、合肥、上海等地就业,本专业毕业生经过 3-5 年工程实践能够胜任数据分析师、大数据工程师、数据架构师等岗位。本专业毕业生多人考取中央民族大学、中国科学技术大学、华东师范大学等双一流高校研究生,2019 级毕业生的考研达线率为 30%,每年就业率保持在 95%左右。

培养质量:

本专业获批省级一流本科专业建设点,拥有一支梯队合理、整体素质高的教学团队,其中高级职称 6 人,占比接近 50%,科研和教学能力强,近几年获批国家级科研项目 1 项,省级科研项目 3 项,省部级以上教研项目 2 项。在校生获得的 A、B 类学科竞赛奖励超过 100 人次/年以上。